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   De la Cimitirul Vesel din Săpânţa, cel mai cunoscut loc de veci din lume unde cei îngropaţi
sunt simplii săteni, nu celebrităţi....

  

   Fondatorul cimitirului, Stan Ioan Pătraş, a avut 16 ucenici (cf. propriilor sale spuse), din care
azi mai lucrează câţiva. Din cele peste 1300 de cruci ale celebrului cimitir, doar vreo 150 sunt
moştenite de la Pătraş (restul lucrărilor sale fiind repictate sau înlocuite), majoritatea fiind create
de către urmaşii acestuia.

  

   Cel mai prolific dintre toţi este Stan Gheorghe Colţun (Colţun tânărul), care a realizat până
acum peste 500 de cruci! Practic, omul a lucrat cât toţi ceilalţi meşteri la un loc, dar laurii îi
culege nu el, ci cei care le zâmbesc turiştilor… Colţun, care a lucrat şi la Casa Poporului şi la
restaurarea Palatului Cotroceni, face parte din aceaşi familie cu alţi renumiţi cioplitori de cruci:
Teodor şi Vasile Stan Colţun, ultimul avându-l ginere pe Turda Toader Sepe, singurul rudă cu
Pătraş, căruia i-a fost nepot.

  

   Alţi meşteri de cruci din Săpânţa, unii dintre ei încă activi: Dumitru Pop Tincu, fratele său,
Viorel Pop Tincu, Ion Stan şi Toader Nacu şi alţii, inclusiv femei!

  

   Până în urmă cu câţiva ani, meşteşugarii din Săpânţa trăiau în armonie în timp ce ciopleau
crucile care se pun la mormintele sătenilor, aşa cum a fost de pe vremea lui Pătraş. Dar, în anul
2008, Dumitru Pop Tincu a înregistrat ca marcă individuală la OSIM « crucea de Săpânţa »
(şapte modele distincte) şi culoarea « albastru de Săpânţa » (care este cumpărată din magazin
şi are nenumărate nuanţe diferite), după ce a cumpărat drepturile de continuitate ale operei lui
Pătraş de la una din cele două fiice ale celebrului creator popular! Greu de priceput cum OSIM
a putut accepta aşa ceva!
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   Apoi Tincu l-a dat pe mâna organelor pe prolificul Colţun, care a fost amendat pentru că a
confecţionat cruci fără forme legale şi fără respectarea dreptului de autor! Patru dintre meşteri
au atacat în justiţie decizia OSIM, obţinând în 2011, la Tribunalul Bucureşti, anularea mărcii
crucilor: « pentru lipsa caracterului distinctiv » şi anularea mărcii culorii: « pentru înregistrare cu
rea-credinţă ». Numai că Tincu a obţinut, în 2013, o altă marcă înregistrată, de data aceasta de
la ORDA (Oficiul Român pentru Drepturi de Autor)!

  

   În 2014, Tribunalul Maramureş le-a interzis lui Toader Sepe şi celor doi Colţuni activi (unul
fiind Gheorghe cel harnic) « dreptul de a produce şi de a comercializa modele de cruci, integral
sau parţial, identice sau similare cu cele confecţionate de reclamant (Tincu, n.n.), sau alte
obiecte decorative, inclusiv mobilier, care conţin elemente protejate » dar şi « reproducerea,
totală sau parţială, a textelor de pe crucile confecţionate de reclamant, înregistrate ca mărci »
(adică crucile cu « soacra » şi  cu « beţivul »)! Cei trei « infractori » au făcut apel, situaţia
rămânând în continuare neclarificată.
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